

# 最冷冬窗 中超没钱砸水花

今天24点,2021年中超冬季国际转会窗口就将正式关闭。受到去年新冠肺炎疫情和足协出台的限薪令、限投令等政策影响,今年的中超转会窗口转会支出已经跌入了低谷,往年大牌纷至沓来的景象不复存在。更异乎寻常的是,截至目前,依然有超半数的中超球队没有报满五个外援名额,其中有的球队外援数量还在逐步减少。

本版撰稿 本报记者 龚哲汇

## 限薪限投 引援投入跌回十年前

根据《德国转会市场》的数据显示,截至目前,2021年中超冬窗转会支出为2381万欧元,为近九年的最低水平,这个数字已经回到了2011年的水平(2008万欧元),相当于2017年(403亿欧元)巅峰时期的1/17。

2010年,中超冬窗转会支出只有261万欧元,不过自广州恒大入主广州足球开始,中国足球逐步进入金元时代。2011年,恒大斥资1000万美元引进孔卡,320万美元引进克莱奥等球员,加上其他中超俱乐部的外援引进投入,转会支出飙升至2008万欧元,到了2012年则是进一步达到了3453万欧元。

2014年,中超冬窗引援投入达到了7217万欧元,位列世界第三位;2015年首次打破1亿欧元大关,达到了1191亿欧元,位列全球第二位;2016年则是进一步飙升,达到了惊人的3.479亿欧元,首次位列全球第一位,其中江苏苏宁引进特谢拉的转会费达到了5000万欧元,此外还有杰克逊·马丁内斯的4200万欧元以及拉米雷斯的2800万欧元。

2017年,中超冬窗转会支出达到了巅峰,为4.03亿欧元。这一年冬窗,上港外援奥斯卡的转会费达到了创中超纪录的6000万欧元,长春亚泰引进伊哈洛为2330万欧元,天津权健引进

维特塞尔为2000万欧元,引进帕托花费1800万欧元。

在2018年引援调节费出台后,中超转会投入下滑,不过冬窗转会支出依旧达到了1.6148亿欧元。2019年数字有所回升,达到了2.197亿欧元,再次位列全球第一。而在2020年,受到新冠肺炎疫情影响,投入逐渐减少,到今年冬窗只有2381万欧元,只有七人的转会费超过200万欧元。过去十年,大牌外援云集中超,如今的中超难以复制当年的光鲜,看起来星光黯淡不少。限薪限投,加上受到疫情影响,那些明星球员不太可能再将被中超视为“淘金首选地”了。



## 半数球队 没用足名额

2017年,中国足协将外援名额缩减至“3+1”,一度让部分俱乐部不得不告别优秀外援,如今外援政策为“4+1”,却有九支球队似乎在“主动减员”,至今没有用足五个外援名额。

在朴志洙回国服役后,广州队如今只剩保利尼奥、塔利斯卡和高拉特三名外援,但因为防疫政策,现在二人都未确定回归日。在中国职业足球投入降温的背景下,广州队新赛季将继续去年球员结构方面继续“只出不进”的原则,或许在冬窗截止前不会有新面孔出现。

另一支广州球队广州城,去年至今,广州城已先后送走了扎哈维、萨巴、托西奇、阿德里安等多名外援,队中只有比利时原国脚登贝莱一名外援,目前他已经回到了中国。有消息称,广州城已经敲定前腰吉列尔梅、巴乙金靴丹塔斯、瑞典后腰斯文森和哥伦比亚中场卡尔达斯。此外,为防止新援无法来华,广州城还做了两手准备,把之前效力港超富力的外援中锋利安高留在队中一起冬训。

昨天刚刚启用新队徽的河北队,上赛季队内的五名外援中,图雷、马尔康和小保利尼奥都已回到球队中,此外,梅米舍维奇回归也不是大问题,而第五外援,俱乐部将根据情况适当引进。

武汉队外援拉斐尔和巴普蒂斯唐目前尚在巴西,预计他们回归的时间会相近。埃弗拉和卡里索将在随后陆续归队,目前,卓尔也在全力引进第五外援,有消息称,老熟人姆比亚将再度回归球队。

大连人队的龙东已租借到俄超的莫斯科中央陆军,队长哈姆西克也可能将离队。目前大连人还有博阿滕、贾尼松、拉尔森和丹尼尔森四名外援。河南队的巴索戈合同到期离队,伊沃、克兰加、多拉多、舒尼奇四人留队,至于第五外援,俱乐部还在寻找。

重庆队目前只有马尔西尼奥和费尔南迪尼奥,西里诺因伤病将会在巴西恢复到6月,上半年联赛不会报名。有消息称,申花队的博拉尼奥斯将与阿德里安互换,得到注资的重庆队将积极寻找外援。

## 日漂韩漂 经济适用才是硬道理

在失去了对欧洲主流联赛外援吸引力后,越来越多的中超俱乐部将目光投放在了邻国的日韩联赛上。相比较斥巨资从南美和欧洲引进外援,那些在J联赛和K联赛效力的外援更为实惠,适应亚洲的联赛环境,其中不少人在亚冠赛场上的表现有目共睹。而相比较J联赛和K联赛,中超能为他们提供更多的报酬,这也吸引了部分外援投身中超联赛。

2月24日,正在海口冬训的山东泰山与武汉卓尔进行了一场热身赛,最终泰山队2比0击败对手。今年冬窗泰山队引进的韩国外援孙准浩本场首发出场,在第60分钟被换下。孙准浩今年28岁,司职中场,为现役韩国国脚,上赛季代表全北现代共出场31次,收获3球6助攻,当选K联赛最有价值球员。其实孙准浩要加盟泰山的新闻从去年年底就已经被韩媒曝出,1月6日韩国外援“自我宣誓”,鲁能还是没有反应,直到2月15日,泰山才正式官宣孙准浩加盟球队。当年的斯梅尔茨给泰山“放鸽子”事件发生后,俱乐部在引援操作中表现得慎之又慎,一定要等到外援“落到袋中”方可安心,毕竟引进K联赛MVP并不容易。

同样从K联赛挑人的还有升班马



长春亚泰。2月24日,原蔚山现代球员儒尼奥尔·内冈在自己的社交媒体发布了和长春亚泰俱乐部领导合照,表示自己已经是亚泰的一员。内冈于2018年加盟蔚山现代,三个赛季代表球队出场123次,打进84球。2020赛季亚冠联赛,内冈打入7球,其中包括在决赛中梅开二度,帮助蔚山现代最终

夺得队史第二座亚冠冠军。上赛季他在K联赛打进26粒进球,荣膺K联赛金靴。据悉,儒尼奥尔与蔚山的合同已结束,今年冬窗,他以自由身加盟长春亚泰。

在先后解决了伊哈洛和沙拉维两个大合同外援后,上海申花积极推动引援工作。今年1月,J联赛球队大阪樱花官宣约尼奇离队,将加盟上海申花。约尼奇在效力仁川联的时候,其表现就给崔康熙留下了非常深刻的印象。而在这个冬窗期,有多支J联赛球队以及中超球队想要引进约尼奇,经过申花俱乐部高层的努力,终于得到了这位崔康熙心仪的球员。

除了日韩联赛之外,今年中超俱乐部还引进了一些出自欧洲非主流联赛的外援。上月中旬,克罗地亚球队奥西耶克官宣中后卫迈斯托罗维奇转会上海海港。2月11日,迈斯托罗维奇抵达中国并接受隔离观察。这位德甲最佳后卫将于今天前往指定医院进行体检,并将在本周末到队,同海港所有队员、教练员和工作人员见面。而上赛季效力于尤尔加登的挪威中场乌尔维斯塔已经加盟青岛队,2019赛季,他代表尤尔加登出战瑞典足球超级联赛,并帮助球队夺得联赛冠军。

## 官宣三连 亚泰点燃冬日一把火

上赛季,长春亚泰以中甲联赛冠军身份冲超成功,俱乐部在今年冬歇期积极准备:力争留下亚泰的名字,与谭龙等重要的核心球员续约,更出人意料的是,他们在今年冬窗的转会市场上招徕了数名有实力的外援球员。昨天下午,长春亚泰三连宣:儒尼奥尔·内冈、巴西前锋埃里克·丹麦中卫奥克雷将投奔亚泰,后二人之前已抵达我国,如今即将结束隔离。

奥克雷曾效力于英超阿斯顿维拉、丹超哥本哈根和奥尔堡,并在此期间入选过丹麦国家队,有10场国家队

出场经历。埃里克曾效力于帕尔梅拉斯、米内罗竞技、博塔弗戈等巴甲球队。2019赛季,埃里克转战日本联赛,加盟横滨水手,代表横滨水手出战各项赛事48场,收获24粒进球。

如此一来,风风火火的长春亚泰,球队阵中就拥有多达六名外援球员,考虑到新赛季最多只能同时注册五名球员,俱乐部将根据主教练陈洋的考察和战术要求,再决定会放弃哪一名球员。被放弃的球员,很可能效仿上赛季的日夫科维奇,被俱乐部外租到其他中超球队进行锻炼。



## 江苏天津 外援求出路

比起上述外援数量不足的球队,江苏队和津门虎恐怕要先考虑俱乐部本身的安危了。两支球队的引援先后提出了与俱乐部解约,转会其他球队的诉求,但目前江苏队和津门虎都未作出任何回应。

津门虎的利马已加盟土超的青年联合;苏亚雷斯已向俱乐部发函,希望通过仲裁成为自由身;“阿森纳”组合最后一员阿奇姆彭则没有回国;此前为了给津门虎保级,没能见父亲最后

一面的艾哈迈多夫已经回到中国,球队却生死未卜。

江苏队中特谢拉已经是自由身,桑蒂尼已加盟意甲豪门奥西耶克,但至今无法代表球队出战;埃德尔、米兰达和瓦卡索同样申请解约,去年加盟江苏的瓦卡索合同还有两年,如果俱乐部的准入工作没有进展,江苏队希望能从瓦卡索身上赚取一笔转会费,以弥补损失。